
 

 

   2023موضوع للتحضير بكالوريا                                     : دبيلي سمير  الأستاذ 
 : للجزء الأو ا

 نقاط(  4) التمرين الأول: 
اير بداية شهر تلونت  "  تقالي  فرنسا باللونسماء وثلوج بعض مناطق  فبر   عاصفة رملية.  إثر البر

اير 6جمعت يوممن الرمل على عينة نتائج دراسة أجريت  ARCOجمعية َ لتنش    2021فبر
يوم يحتويان على الغبار والرمل  أنتثبت الفرنسية Juraبمنطقة جورا   ز ، وأن  المشع 137السب 

280ب ـ يقدر الناتج عن هذا النظب  الإشعاعي النشاط  /kbq km، رر الدراسة عن  حَ م   ليتساءل
ي وَ ب ة هذا النشاطقيم  وي    أي الصحراء الجزائرية الرمالدت منها هذه رَ المناطق الت 

 
ز ذ كر الفرنسيي 

 1سنةقامت بها فرنسا     نوويةتجربة   13بـ   ي عمق الأرض 960
تجارب على سطح   3و  إيكر  إنبـفز

 ". رقانبـالأرض 
LMidi عن جريدة   تبس بتصرفمق  ibre  ــخ /28بتاريــ 02 / 2021 

يوم تفكك  يهدف هذا التمرين إلى دراسة  ز  239البلوتونيوم وتفاعل انشطار 137 السير
يوم . 1 ز  137السير

ز  يومعنصر  يتمب  ز اوح عددها الكتلىي من    ب  نظ 31وله   55بالعدد الذري  Cs  السب   .145إل114يب 
يوم  ز يومنظب  م   133السب  ز 1/2عمر قدره   نصف بزمنتفكك يف 137ستقر أما السب  30t ans=  137الباريوم معطيا نواة

56 Ba   وجسيمx   ويرافق
 . ي

 ذلك إشعاع ضوئ 
 مستقر. نظب  العدد الذري،  عرف كل من: . 1.1
ي  علل مستعينا بمعادلة تفاعل. 2.1

يوم  تفكك عند  إصدار إشعاع ضوئ  ز  .137السب 
يوم3.1 ز  . النمط الإشعاعي الحادث مبينا  137. أكتب معادلة تفكك السب 

يوم  . أحسب عدد أنوية 4. 1 ز ي كل كيلومب  مب  مربــع واحد  137السب 
 المدروسة. من مكان أخذ العينة فز

 :  239البلوتونيوم  . 2
239البلوتونيوم  الفرنسيون استخدم 

94 Pu  ي تجارب رقان، و
238قذف نواة اليورانيوم  ب يصطنع الذي  فز

29U،ون سلسلة التفاعلات   فتحدث بنيب 

238   التالية:  1 239 239 0 239 0

92 0 92 93 1 94 1U n U Np e Pu e− −+ → → + → + 
هو تفاعل انشطار؟   239إل البلوتونيوم   238هل تحول اليورانيوم   . 1.2

 علل. 
 .Eعرف طاقة الربط للنواة  . 2.2

239نواة  تنشطر  . 3.2

94 Pu ون وفق يوضح مخطط    ما  عند قذفها بنيب 
 01-الطاقوية. الشكل الحصيلة 

 . 3Eو   2Eو 1Eالمقادير: أحسب . 1.3.2

  . 2Wو 1Wاستنتج قيمة المقادير: . 2.3.2
 . 239بلوتونيوم حدد قيمة الطاقة المحررة عن تفاعل انشطار ال. 3.3.2

بوع الأزرق  .3 Gerboise الير bleue   
رت تفجب   Gerboise حَر  bleue 70انفجار لتعادطاقة  برقانkT متفجرات ال ـمنTNT .  ي   239أحسب كتلة البلوتونيوم

المستخدمة فز
12,1أن  علما  تفجب  ال 8 10) 4 4( 1 JkT TNT = . 
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ي  التمرين
 نقاط( 4) : الثانز

ضت ي دراسته لسقوط الأجسام الإيطالي غاليلىي  اعب 
 ،بدقة مدة السقوط قياسمشكلة فز

ياء ف مائل. مستوي  الأجسام علىحركة دراسة إل  اتجهف ز التجريبية، كانت تلك بداية الفب 
ي تمهيد الطريق لنظريات إسحاق نيوتن عن الميكانيك والجاذبية

 .وساعدت فز

 يهدف التمرين إلى دراسة حركة جسم صلب عل مستوي مائل

ي اللحظة  
0tفز لق ، = ز )جسم صلب   يبز )S   ه نقطي دون سرعة ابتدائية  mكتلته  نعتبر

الذي   ABالمائل  المستويأعلى  Oمن الموضع  على مسار مستقيم وباحتكاكات مهملة 
 02-الشكل.يميل على الأفق بالزاوية 

)الجسمندرس حركة  )S   ي المعلم
)فز ), ,O x y  ه عطاليا  . الذي نعتبر

 الدراسة التحريكية: . 1
 . فاظ الطاقةحنإ ذكر بمبدأ . 1.1
)القوى المطبقة على الجسم  . مثل2.1 )S  . 
)على الجسم   مبدأ إنحفاظ الطاقة بتطبيق . 3.1 )S  ز  Oالموضع بي 

ي 
ز بَ  ،Mوموضع كيفز sinaحركة تكتب: ل أن عبارة تسارع اي ِ g = 

) لجسما الحركة طبيعة. استنتج 4.1 )S  . 

 . الدراسة الحركية: 2

xعن مركبات شعاع الشعةبدلالة الزمن عبر . 1.2

y

v
v

v

 
 
 

 

  ومركبات شعاع الموضع  
x

OM
y

 
 
 

  . 

xبالمسافة  Ox. عند انتقال الجسم على المحور 2.2 OM= يهبط بالارتفاع h  
ي المار من الموضع 

 .Oبالنسبة للمستوي الأفف 

ز أن: 1.2.2 ). بي  )2 21
. . sin .

2
h g t= 

1hاحسب الزمن المستغرق لقطع الارتفاع   . 2.2.2 m= 45  الزاوية من أجل = . 

 . زاوية الميل:  3
ي للشعة معالجة معلوماتية لمعطيات الحركة، حصلنا ب  ي لتطور الزمتز

)على بيائز )
x

v f t=  
ي للارتفاع    03 -الشكل ي التطور الزمتز

)وعلى بيائز )h f t=  ز .45و30من أجل الزاويتي 

 04-لشكلا
 : الدراسة الحركيةب. مستعينا 1.3

xعلى الشعة. ما تأثب  زاوية ميل المستوي المائل1.1.3
v وعلى الارتفاعh؟ 

)البيانية   . أرفق المنحنيات2.1.3 )a،( )b،( )cو( )d  ا. لهمع زاوية الميل الموافقة  

xالشعة   . جد عبارة 2.3
v   الارتفاع بدلالةh. 

xالشعة على علاقة  . قم بصياغة نتيجة توضح فيها تأثب  زاوية الميل  3.3
v الارتفاع  ب

h . 
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 نقاط( 6) : التمرين الثالث 

ي صناعة الد
ي انجاز العديد من دوائر القوى الكهربائية مثل بدء حركة  اراتالمكثفات من العناصر الكهربائية الهامة فز

ونية وفز الالكب 
ز معامل الاستطاعة  .المحركات وتحسي 

ي القطب 
ة للدارة.  RCيهدف هذا التمرين إلى دراسة ثنان  ز  وتحديد الثوابت الممير

 Kوبادلة  Cومكثفة مفرغة سعتها Rمقاومته وناقل أومي Eتتكون دارة كهربائية من مولد مثالي للتوتر قوته المحركة الكهربائية 
كيبموصولة   5-. الشكلمثل ما يوضح الب 

0tعند اللحظة   )تضع البادلة على الوضع   = )1 . 

يائية: 1 ز  . الظاهرة الفير
 . عرف المكثفة. 1.1
ح. . 2.1  ماذا يحدث على مستوى لبوسي المكثفة؟ اسر 

ز طرف 2 ي بير
 المكثفة: . التوتر الكهربان 

ز   ي المكثفة ExAOمكننا تجهب 
ز طرفز ات التوتر بي  Cمن متابعة تغب 

u   بدلالة

)والحصول على المنحتز  tالزمن   )
( )Cdu t

f t
dt

 6-الشكل.  =

ز  ExAOجهاز . أعد رسم الدارة مبينا كيفية وصل لاقط 1.2 لمتابعة التوتر بي 
ي المكثفة 

Cطرفز
u . 

ز أن: 2. 2 ). بتطبيق قانون جمع التوترات بي  )
. ( ) .C

C

du t
Au t A B

dt
+ = 

ات الدارة وتحديد  ثوابت يطلب منك التعبب  عليها بدلالة   Bو Aحيث   ز ممب 
ي لكل منهما. 

يائ  ز  المدلول الفب 
). تحقق أن حل المعادلة التفاضلية هو:  3.2 ) (1 )At

Cu t B e
−= −. 

  .حدد ثابت الزمن للدارة   . 4.2
 القوة المحركة للمولد.  E. استنتج  5.2

 . الطاقة: 3
 . طبيعة الطاقة المخزنة بالمكثفة حدد . 1.3
)الوضع   إلنؤرج البادلة ، من بدابة شحن المكثفة0,5s. بعد مدة قدرها  2.3 ها مبدأ جديد2( ي لحظة نعتبر

0tللأزمنة    ا فز = . 

 . المكثفة إل الناقل الأومي نمط التحويل الطاقوي الحادث من  حدد . 1.2.3
ز أن: 2.2.3 ). بتطبيق قانون جمع التوترات بي  )

. ( ) 0C
C

du t
A u t

dt
+ = 

). تحقق أن حل المعادلة التفاضلية هو:  3.2.3  ) At

Cu t Be
−=. 

 : الاستطاعة. 3.3
ي  متابعةبمعالجة معلوماتية أمكن   ستطاعة التحويل الطاقوي  لا  التطور الزمتز

( )P f t=7-لالشك . المكثفةعند تفريــــغ  بالدارة  الحادث 
    المكثفة والشحنةسعة C  . اكتب عبارة الطاقة المخزنة بمكثفة بدلالة1.3.3

( )q t. 

ز أن استطاعة التحويل الطاقوي تكتب  2.3.3 )  بالشكل: . بي  ) ( ). ( )
C

P t i t u t=. 

 النتائج:    استغلال. 4
.  ExAOجهاز واسطة ب  حصلنا على منحتز تطور استطاعة التحويل الطاقوي الحادث من المكثفة إل الناقل الأومي

 .Rو Eبدلالة  0Pالأعظمية  الاستطاعة. جد عبارة 1
 المكثفة. سعة  Cمقاومة الناقل الأومي ثم  R. استنتج قيمة  2
ها الناقل 3 ي ينش  ي محيطه؟ . ما قيمة الطاقة الحرارية الت 

 الأومي فز

   

 

 

 6-الشكل 
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 : ي
 الجزء الثانز
ي التمرين ال  نقاط( 6)  : تجريب 

)متلازمة رائحة السمك  تٌعرف  )  Fish Odor Syndrome ز يوريا )باسم "تريميثيل أمي  )trimethylaminuria" وهي عبارة عن ،
ي  اضطراب متعلق بإفراز 

ز ثلائ  )ميثيل أمي  )trimethylamine.   ز ي ميثيل أمي 
3يتواجد ثلائ  9C H N   ز برائحته ي الكثب  من الأغذية ويتمب 

فز
ة  ز  . ( رائحة السمك المتعفن)الممب 

ي طريقة التشخيص على قياس كمية " تعتمد 
" و"أكسيد ثلائ  ز ي ميثيل أمي 

ي البول، ثلائ 
ز " فز غرام من الأسماك   300تناول  بعد  ميثيل أمي 

 /http://www.aljazeera.netمقتبس عن موقع قناة الجزيرة الإخبارية                 ة. البحري
 تشخيص: . ال1

 نحصرز  ،50mLها  حجم   شخصبول لعينة  انطلاقا 

1مرات حجمه   10ممددا   1Sمحلولا  10V mL= . نفرض
ز فقط ي مثيل أمي 

نعاير   . أن البول يحتوي على أساس ثلائ 
1الحجم   10V mL=   ز بمحلول لحمض كلور الهيدروجي 

3 ( ) ( )H O aq Cl aq
+ ه   +− ز 0,084تركب  /aC mol L=  ز مناسب  . بتجهب 

)أمكن الحصول على المنحتز   )apH f V=( )ي المسكوب  ( المزيــــج8-الشكل
 . aVالتفاعلىي بدلالة حجم المحلول الحمضز

1.1 :  . المحلول الأساسي
 . . عرف الأساس1.1.1
ي الماء.  انحلال. أكتب معادلة 2.1.1

 الأساس فز
 . التمديد: 2.1

ز المجموعات 1.2.1 . اخب  الزجاجيات المناسبة لعملية التمديد من بي 
حة.   المقب 

ي لعملية التمديد. 2.2.1 وتوكول التجريتر  . أذكر البر
 . المعايرة. 3.1

ات تفاعل 1.3.1 ز  المعايرة. . اذكر ممب 
 المعايرة.  تفاعل  اكتب معادلة. 2.3.1
ز احداثيات نقطة التكافؤ. . 3.3.1  عي 

للثنائية  pKaاستنتج ثابت الحموضة   
3 10 3 9/C H N C H N

+. 
ز المحلول الممدد  . 3.14.  bCحدد تركب 

ز بالبول.  واستنتج ي ميثيل أمي 
ز ثلائ   تركب 

 . النتيجة: 4.1
ز اليكون  ي ميثيل أمي 

ز ثلائ  3تشخيص إيجابيا من أجل تركب  9C H N ي البول أكبر من
90,22  فز 10 /mol L

−. 
   برر.   السمك؟رائحة هل الشخص مصاب بمتلازمة 

ز  يتفاعل  العلاج: . 2 ي ميثيل أمي 
ز  ثلائ  وكسيد الهيدروجي  )مع بب  )2 2H O aq 

ي جسم الإنسان
ي ميثيل الماء و  فينتج كوسيطEبوجود إنزيم   فز

أوكسيد ثلائ 
ز  وفق المعادلة:   OTMAوالذي نرمز له ب ـأمي 

( ) ( ) ( ) ( )3 9 2 2 3 9 2C H N aq H O aq C H NO aq H O l+ = + 
ي ظروف معينة يمكن لهذا الإنزيم 

ؤثر على  ي  )يتغب  جزئيا( مما  أن يتحور  فز
  منها  يعمل العلماء على دراسة إنزيمات محورة لتحديد المفيد  لذا  . فعاليته
 . للعلاج

بنفس  تفاعل السابق لللثلاث تجارب أجريت  أعطت نتائج دراسة حركية  
وط لكن   ي نفس الش 

ز الابتدائية وفز اكب  ثم بوجود  Eبوجود الإنزيم الأصلىي  الب 
 تالمنحنيالنحصل على 2Eالإنزيم المتحور  ثم بوجود 1Eالإنزيم المتحور  

   9-الشكلالبيانية. 
 نوع الوساطة؟ الوسيط. وما  عرف . 1
ز  أوكسيد  اكتب عبارة الشعة الحجمية لتشكل. 2 ي ميثيل أمي 

 .  OTMAثلائ 
ز أوكسيد احسب الشعة الحجمية لتشكل . 3 ي ميثيل أمي 

0tعند اللحظة    OTMAثلائ  ي  =
 حالة كل إنزيم. فز

ح. 4 ير  اقب   المتحور المناسب كعلاج لمتلازمة رائحة السمك.  الأنزيم  مع التبر

)مجموعة   )a   مجموعة( )b   مجموعة( )c 

  ،  بيش 
 10mLحوجلة عيارية

 10mLمخبار مدرج  

  ،  بيش 
 50mLحوجلة عيارية

 5mLماصة مدرجة  

  ،  بيش 
 10mLحوجلة عيارية

 1mLماصة عيارية   
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